

Rakúsky turistický klub - Österreichischer Touristenklub ÖTK - chaty

Wildalmkirchl-Biwak (2467 m) – horská skupina: Steinernes Meer, miesto: SV od vrcholu Wildalmkirchl, sekcia: Maria Alm, ubytovanie: 8 lôžok, prevádzka: celoročne bez kúrenia a stravy.
Wilhelm Eichert-Hütte (1052 m) – horská skupina: Hohe Wand, miesto: Große Kanzel, sekcia: Wiener Neustadt, adresa: Auf der Wand 5, 2724 Stollhof, ubytovanie: 51 lôžok, prevádzka: celoročne okrem pondelkov, 13.-27.3. zatvorené, viac info na tel.: +4326372258.
Wolfgang Dirnbacher-Hütte (1477 m) – horská skupina: Raxalpe, miesto: Oberer Gaislochboden, sekcia: Raxg-

moa, ubytovanie: nie je možné, prevádzka: celoročne s lavičkami bez kúrenia a stravy.
Zettersfeld-Hütte (1815 m) – horská skupina: Schobergruppe, miesto: Zettersfeld, sekcia: Lienz, ubytovanie: 23 lôžok, prevádzka: samozásobovacia chata, viac info na tel.: +436507776758, e-mail: zettersfeldhuette@gmx.at, www.zettersfeldhuette.at
 Stav k 1.1.2009. Spracoval a preložil P. Perhala (perhala@centrum.sk)

Na okraj zrazových účastníckych poplatkov

Koncom minulého roka sa v súvislosti s prípravou 56. SZT (ale nielen tohto podujatia) znovu otvorila diskusia o výške zrazových účastníckych poplatkov. K stanoveniu výšky poplatkov sa dá pristupovať z rôznych hľadísk, podstatné však je, aby boli tieto hľadiská zladené a vyvážené. Každý špás niečo stojí, avšak ambíciou organizátorov by malo byť, aby štandardne riešený zraz so zaužívanou úrovňou služieb účastníkom bol cenovo porovnateľný s vlašajškom. Rozdiel v cene oproti vlašajšku je odôvodnený v podstate iba vo výške inflácie. Ak sa táto rovnica vymyká z daného rámca, stretáva sa u členov KST s nemilým prekvapením, až rozhorčením.

Možnosť zabezpečenia vyváženého stavu je viacero. Vždy však treba mať pred očami rozpočet vlašajšieho podujatia, nie ako dogmu (veď každý zraz má iné podmienky), ale ako indikátor, kde sa asi stala chyba. Na strane výdavkov musí organizátor posúdiť, či nie sú jednotlivé položky v porovnaní s vlašajškom opodstatnené či neopodstatnené vyššie. I opodstatnené vyššie náklady v niektorých bodoch treba kompenzovať nižšími nákladmi v iných položkách, alebo zvýšením príjmov z projektov,

reklám, darov či sponzorov. Na strane príjmov by teda mala byť prípadná potreba zvýšenia sumy riešená inak než zvýšením účastníckeho poplatku účastníkov. Pri podujatiach, na ktoré chodia vo väčšej miere aj neorganizovaní, sa ale dá vec čiastočne riešiť výraznejším odstupňovaním poplatkov v porovnaní s organizovanými členmi.

V minulosti sa občas vyskytli zo strany organizátorov viacerých podujatí argumenty, že za vyšší poplatok predsa mali účastníci v balíčku viac vecí, napríklad vlajočku či drobný darček. To je chvályhodné, ak tie veci plne finančne hradil sponzor či reklamný partner. Ak nie, je potrebné takéto predmety dávať do fakultatívneho predaja, len pre tých, ktorých zaujmú. Navyše, ak ide na zraz rodina, zbytočne bude mať doma štyri vlajočky namiesto jednej. Na porade dňa 14.2.2009 k príprave medzinárodného zimného zrazu v Bielsko-Bialej 28.-31.1.2010 sa všetci zástupcovia - PTTK, KČT i KST, veľmi rýchlo zhodli na uvedených prístupoch.

Ladislav Khandl

Upozornenie na turistické mapy

Členovia KST si môžu za polovičnú cenu (1,66 / 50Sk) kúpiť turistické mapy vydané v kartografickom vydavateľstve SH0cart, ktoré obsahovo spracováva KST. Zoznam máp je na stránke www.kst.sk.

Ceny platia len pre členov KST a objednať si ich možno na adrese:

Klub slovenských turistov, Záborského 33, 831 03 Bratislava, tel. 02/44451121, fax: 02/44451141, e-mail: ustredie@kst.sk

Informácie klubu slovenských turistov

Vydáva ústredie KST, Záborského 33, 831 03 Bratislava, štvrťročne pre vnútornú potrebu odborov a regionálnych rád KST. Ročník XIII. Predseda redakčnej rady: Ing. Miroslav Herchl. Zostavili L. Khandl a I. Ovečková. Fotografie: L. Khandl. Tlač Typotlač – E. Zolvík, Saleziánska 38, 917 01 Trnava, distribúcia Cromwell a.s., Lamačská cesta 22. Redakčná uzávierka: 20.02.2009. Náklad 600 ks, nepredajné.

INFORMÁCIE

VYDÁVA ÚSTREDIE KLUBU SLOVENSKÝCH TURISTOV PRE VNÚTORNÚ POTREBU ODBOROV A REGIONÁLNYCH RÁD KST

XIII. ROČNÍK

ČÍSLO 1/2009

Aj v tomto roku 2 % z dane KST

KST získava prostriedky pre turistiku mládeže aj z 2% daní, ktoré môžu na jeho účet poukázať zamestnanci, podnikatelia alebo právnické osoby. Získané peniaze pritom plne využijú odbory a kluby KST v regiónoch, alikvotne podľa podielu jednotlivých regiónov. Klub slovenských turistov je registrovaný príjemca dane z 2% ako občianske združenie, IČO 00688312, adresa 831 03 Bratislava, Záborského 33. Postup na podanie dane nájdete na stránke www.rozhodni.sk. Podnikatelia a právnické osoby darujú 2% z dane v rámci daňového priznania do konca marca 2009, zamestnanci podaním vyhlásenia do 30.4.2009.

Postup ako darovať 2 % zo svojej dane závisí od toho, kto daň poukazuje:

Postup krokov na poukázanie 2% pre zamestnancov, ktorí požiadali svojho zamestnávateľa o vykonanie ročného zúčtovania zaplatených preddavkov na daň z príjmov.
 1. Do 15.02.2009 požiadajte zamestnávateľa o vykonanie ročného zúčtovania zaplatených preddavkov na daň

- Potom požiadajte zamestnávateľa, aby Vám vystavil tlačivo Potvrdenie o zaplatení dane
- Z tohto Potvrdenia si viete zistiť dátum zaplatenia dane a vypočítať 2% z Vašej zaplatenej dane - to je maximálna suma, ktorú môžete v prospech prijímateľa poukázať. Táto suma však musí byť minimálne 100 Sk
- Vyberte si jedného prijímateľa: Klub slovenských turistov, Záborského 33, 831 03 Bratislava, IČO: 00688312
- Prečítajte si Poučenie na vyplnenie Vyhlásenia, ktoré sa nachádza na druhej strane Vyhlásenia
- Údaje o Vami vybratom prijímateľovi napíšte do Vyhlásenia spolu so sumou, ktorú mu chcete poukázať.
- Obe tieto tlačivá, teda Vyhlásenie spolu s Potvrdením, doručte do 30.04.2009 na daňový úrad podľa Vášho bydliska
- Daňové úrady majú 90 dní od splnenia podmienok na to, aby previedli Vaše 2% v prospech Vami vybraného prijímateľa

Jubileum narodenia Miloša Janoška

Stodvadsiatepie výročie

Miloš Janoška (28.1.1884 Jasenová – 28.12.1963 Liptovský Mikuláš), syn evanjelického biskupa Jura Janoška a vnuk Štefana Marka Daxnera, patrí k výrazným osobnostiam slovenskej histórie. Vo všetkých oblastiach, ktorým sa venoval, zanechal nezmazateľnú priekopnícku stopu. Bol učiteľom v Pivnici a v Štrbe, školským inšpektorom v L. Mikuláši, predsedom ONV v Liptovskom Mikuláši, priekopníkom turistiky, spoluzakladateľom Tatranského spolku turistického a zakladateľom a redaktorom časopisu Krásy Slovenska, autorom školských učebníc a prvého slovensky písaného sprievodcu po Tatrách a ďalších turistických publikácií, a aj spoluúčastníkom objaviteľských prác v jaskyniach Demänovskej doliny.

O tom, že Miloš Janoška zohral významnú až rozhodujúcu úlohu pri založení prvého slovenského turistického spolku, svedčia jeho vlastnou rukou písané riadky: „S

bratom Jurkom, ktorý bol tiež pasionátny turista, sme sa neraz zhovárali o založení slovenského turistického spolku. I v listoch sme túto otázku často pretriasali. Rozhodli sme sa, že pristúpime k činu, zvoláme záujemcov, urobíme trochu propagandy a v Mikuláši založíme spomenutý spolok. S nami súhlasili aj milovníci turistiky z Mikuláša Samo Hrianka, Karol Hubka, Ondrej Žuffa, Ján Lichardus a iní.“

V autobiografickom rukopise nazvanom Po stopách pamäti v súvislosti so založením časopisu Krásy Slovenska na strane 445 napísal: „Keď sa nám organizačná práca na poli turistiky v osobitnom slovenskom spolku nedarila a keď sme sa zapojili do KČST, niektorí chceli sme turistiku na Slovensku rozprúdiť osobitným slovenským časopisom propagujúcim návštevu našich prírodných krás.“ O zámere nového časopisu s navrhovaným názvom Krásy Slovenska sa zmienil Pavlovi Stachovi, účtovníkovi vydavateľského spolku Tranoscus, ktorý napísal do USA priateľovi, typografovi Matejovi Sopko-

Jubileum narodenia Miloša Janošku



vi, aby slovenskí krajanovia finančne podporili túto myšlienku a pomohli vytvoriť potrebný počiatkový kapitál. Matej Sopko nelenil a v krátkom čase vyzbieral a odoslal do vlasti 5 000 Kčs. Miloš Janoška na ďalšej strane rukopisu spomína: „Sopkova ochotná prínalivosť a jeho povzbudivé slová i sľub, že bude do Krás prispievať opisovaním prírodných krás USA rozhodli, že sme sa i tu v Mikulášoch dali s chuťou do roboty, aby 1. číslo čím skôr uzrelo svetlo sveta. Ja kreslil som titulnú stranu obálky časopisu a aj niektoré praktické ozdoby, podľa ktorých dali sme vyhotoviť štočky.“

Na pamiatku Miloša Janošku súčasný majiteľ časopisu Krásy Slovenska Klub slovenských turistov nazval jedno zo svojich najvyšších ocenení Medailou Miloša Janošku.

Ladislav Khandl



43. slovenský zimný zraz turistov

Po rýchlo ubehnutých šiestnástich rokoch od XXVIII. SZST v Prešove sa znovu stretli milovníci zimnej turistiky v tomto najvýchodnejšom krajskom meste.

Ešte deň pred jedným z vrcholných podujatí Klubu slovenských turistov (KST) sa v centre Šariša zelenali záhony trávy. Organizátori už dokonca operatívne pozmenili pripravené lyžiarske trasy na pešie, no „známosti“ celkom hore zrejme zabrali a tak ráno v 1. deň zrazu sa Prešov ako aj celé okolie beľalo pod zhruba štvrtmetrovou snehovou „perinou“. Hore spomínané tretie najväčšie mesto krajiny ležiace v severnej časti Košickej kotliny bolo známe ako obývané miesto už v dávnej minulosti. Veľké sídlo tu bolo i v dobe rímskej a od 8. storočia sú tu usadení Slovania. V 19. storočí sa mestu pre vysokú úroveň kultúry a vzdelanosti hovorilo



Prijatie u primátora mesta



Otvorenie zrazu

lo „Atény nad Torysou“. V dnešnej mestskej pamiatkovej rezervácii zaujme okrem iného aj viacero cenných a zaujímavých palácov, či meštianskych domov ako aj jej dominantu, najstaršia stavba mesta (polovica 14. storočia), jeden z najväčších svojho druhu u nás, gotický rímskokatolícky kostol sv. Mikuláša. Perličkou pre fajnšmekrov je určite múzeum vín v radničných pivniciach. Z množstva zaujímavostí Prešova hodno ešte pripomenúť na západnom okraji mesta za riekou Torysou na začínajúcich svahoch Šarišskej vrchoviny umelecky veľmi vydarenú Kalváriu považovanú za druhú najkrajšiu na Slovensku, či Solivar vyhlásený za jednu z najvýznamnejších technických pamiatok európskeho významu. Vráťme sa však priamo k dňaniu na zraze. Organizátori pripravili v Čergovskom pohorí, Slanských vrchoch,

Rakúsky turistický klub - Österreichischer Touristenklub ÖTK - chaty

den, sekcia: Lienz, adresa: Amlach 29, 9900 Lienz, ubytovanie: 33 lôžok, prevádzka: od polovice júna do konca septembra, viac info na tel.: +436643034647, www.kerschbaumeralm.at

Kienthaler-Hütte (1380 m) – horská skupina: Schneeberg, miesto: JZ Schneeberg, sekcia: „Alpine Gesellschaft Kienthaler“, ubytovanie: 29 lôžok, prevádzka: od Veľkej Noci do 1.11. od soboty 11 h do nedele 16 h, viac info na tel.: +436607117110, e-mail: office@kienthaler.at, www.kienthaler.at

Linder-Hütte (2683 m) – horská skupina: Lienzer Dolomiten, miesto: Grat des Spitzkofels, sekcia: Lienz, ubytovanie: 8 lôžok.

Neue Seehütte – Höllentaler Holzknethütte (1643 m) – horská skupina: Raxalpe, miesto: Trinksteinsattel, sekcia: Höllentaler Holzknethut, adresa: Kleinau 32, 2651 Reichenau, ubytovanie nie je možné, prevádzka: od polovice mája do konca októbra, viac info na tel.: +436767488718.

Ötscher-Schutzhaus (1418 m) – horská skupina: Ötscher, miesto: S Hüttenkogel pri horskej stanici dvojsedačkovej lanovky Großer Ötscher, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Ötscher 1, 3295 Lackenhof, ubytovanie: 80 lôžok, prevádzka: do 8.5. zatvorené, 9.5.-26.10. denne otvorené, viac info na tel.: +4374805249, e-mail: oetscherhaus@lackenhof.at, www.oetscherhaus.at

Reinischkogel-Hütte (1030 m) – horská skupina: Koralpe, miesto: Waldweber, sekcia: Graz, adresa: Oberwald 87, 8563 Ligist, ubytovanie: 12 lôžok, viac info na tel.: +43316409709.

Reisalpenschutzhaus (1390 m) – horská skupina: Niederösterreichischer Voralpen, miesto: vrchol Reisalpe, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Ebenwald 29, 3171 Kleinzell, ubytovanie: 41 lôžok, prevádzka: od 1.5. do polovice novembra okrem utorkov, nocľah nie je možný v pondelky a utorky večer, viac info na tel.: +436645052108.

Salzburger Hütte (1860 m) – horská skupina: Glockner, miesto: Obere Häuselalm am Kitzsteinhorn, sekcia: centrála Wien ÖTK, ubytovanie: 5 lôžok, prevádzka: denne od polovice júna do konca septembra.

Schiestl-Haus (2153 m) – horská skupina: Hochschwab, miesto: Schwabenboden, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 8636 Seewiesen, ubytovanie: 65 lôžok, prevádzka: 25.5.-28.10., viac info na tel.: +4369910812199 a tel. a fax: +43386324252, www.schiestlhaus.at, www.einfach-internet.at/cms/index.php?id=5895, webkamera: service.it-wms.com/hochschwab/.

Schöpfel-Schutzhaus (870 m) – horská skupina: Wienerwald, miesto: vrchol Schöpfel, sekcia: Wienerwald, adresa: Wöllersdorf 30, 3053 Laaben, ubytovanie: 30 lôžok, prevádzka: celoročne otvorené, okrem pondelkov, júla a od 6.1.-31.1., vo februári otvorené len cez víkendy, viac info na tel.: +4326738305.

Spannagel-Haus (2531 m) – horská skupina: Zillertaler Alpen, miesto: pri Tuxer Ferner v Tuxer Hauptkamm, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 6294 Hintertux, ubytovanie: 47 lôžok, prevádzka: denne od júla do mája, viac info na tel.: +43528787707 a +436645158273, e-mail: info@spannagelhaus.at, www.spannagelhaus.at

Speiereck-Hütte (2066 m) – horská skupina: Radstädter Tauern, miesto: Grobeck, sekcia: Waldheimat, adresa: 5570 Mauterndorf, ubytovanie: 20 lôžok, prevádzka: od začiatku júna do konca októbra a od polovice decembra do Veľkej Noci, viac info na tel.: +436648466821, fax: +43647270897, e-mail: speiereckhuette1@aon.at, www.speiereckhuette.com

Statzer-Haus (2117 m) – horská skupina: Salzburger Schieferalpen, miesto: vrchol Hundstein, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Aberg 31, 5761 Maria Alm, ubytovanie: 33 lôžok, prevádzka: od Turíc do polovice októbra, viac info na tel.: +43654274438.

Tuxer Joch-Haus (2313 m) – horská skupina: Zillertaler Alpen, miesto: pri Tuxer Joch v Tuxer Hauptkamm, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 6294 Hintertux, ubytovanie: 41 lôžok, prevádzka: od tretieho júnového víkendu do začiatku októbra, viac info na tel. a fax: +43528564555.

Unterberg-Schutzhaus (1190 m) – horská skupina: Niederösterreichischer Voralpen, miesto: JV od vrcholu Unterberg, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Thal 38, 2763 Pernitz-Muggendorf, ubytovanie: 49 lôžok, prevádzka: celoročne okrem novembra, viac info na tel.: +43263274190, e-mail: schutzhaus@unterberg-schutzhaus.at, www.unterberg-schutzhaus.at

Viktoria Adelheid-Hütte (532 m) – horská skupina: Niederösterreichischer Alpenvorland, miesto: Brandstetterkogel, sekcia: Strudengau, adresa: Schaltberg 47, 3323 Neustadt, ubytovanie: momentálne nie je možné, prevádzka: celoročne okrem utorkov, viac info na tel.: +4374712265.

Vindobona-Haus (1720 m) – horská skupina: Radstädter Tauern, miesto: Radstädter Tauernpaß, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 5562 Obertauern 101, ubytovanie: 86 lôžok, prevádzka: od začiatku decembra do konca apríla, viac info na tel.: +4364567219, e-mail: vindobonahaus@sbg.at, www.vindobonahaus.at

Werfener Hütte (1969 m) – horská skupina: Tennengebirge, miesto: J od vrcholu Hochthron, sekcia: Salzburg, adresa: 5453 Werfenweg, ubytovanie: 40 lôžok, prevádzka: od začiatku mája do konca októbra, viac info na tel.: +436649864828, e-mail: werfenerhuette@yahoo.com, www.werfenerhuette.com

Wiener Neustädter-Hütte (2209 m) – horská skupina: Wettersteingebirge, miesto: v rakúskej kotline Zugspitze, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 6632 Ehrwald, ubytovanie: 35 lôžok, prevádzka: od začiatku júla do konca septembra, viac info na tel.: +436764770925.

Rakúsky turistický klub - Österreichischer Touristenklub ÖTK - chaty

Noc, viac info na tel.: +436769439145, e-mail: defreggerhaus@aon.at

Eisenkappeler Hütte (1553 m) – horská skupina: Karawanken, miesto: Seealpe Hochobir, sekcia: Südkärnten, adresa: Ebriach 145, 9135 Eisenkappel, ubytovanie: 27 lôžok, prevádzka: 1.mája do polovice októbra + víkendy za pekného počasia, viac info na tel.: +4342388170, e-mail: sabine@eisenkappelerhuetten.at, www.eisenkappelerhuetten.at

Eisernes Tor-Schutzhaus (834 m) – horská skupina: Wienerwald, miesto: vrchol Hohen Lindkogel, sekcia: Baden, adresa: Postfach 28, 2500 Baden, ubytovanie: 22 lôžok, prevádzka: celoročne okrem pondelkov, zatvorené od 7.7.-6.8., viac info na tel.: +43225248640

Fischer-Hütte (2049 m) – horská skupina: Schneeberg, miesto: Kaiserstein, sekcia: Neunkirchen, adresa: Hochschneeberg 9, 2734 Puchberg am Schneeberg, ubytovanie: 53 lôžok, prevádzka: koniec apríla – začiatok novembra, viac info na tel.: +4326362313, webkamera: www.schneeberg.tv

Franz Eduard Matras-Haus (2941 m) – horská skupina: Hochkönig, miesto: vrchol Hochkönig, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 5505 Mühlbach am Hochkönig, ubytovanie: 111 lôžok, prevádzka: polovica júna – koniec októbra, od marca do júna za pekného počasia len víkendy, možnosť objednať nocľah pre psa, viac info na tel.: +4364677566, www.matrashaus.at

Frischmann-Hütte (2192 m) – horská skupina: Ötztal Alpen, miesto: Geigenkamm, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 6441 Umhausen im Ötztal, ubytovanie: 53 lôžok, prevádzka: 3.júniový víkend – 3. Septembrový víkend, viac info na tel.: +436763355436.

Gaermann-Hütte (1154 m) – horská skupina: Dürre Wand, miesto: Plattenstein, sekcia: Alpská spoločnosť „D_Bergwanderer“, adresa: 2761 Miesenbach 23, ubytovanie: 29 lôžok, prevádzka: od Veľkej Noci do 1.11. cez víkendy a dni pracovného pokoja, viac info na tel.: +4369981663022.

Graf Meran-Haus (1836 m) – horská skupina: Veitschalpe, miesto: JV Hochveitsch, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 8663 Klein – Veitsch 101, ubytovanie: 56 lôžok, prevádzka: od 17.5. do polovice októbra, viac info na tel.: +436641513220.

Grebenzen-Schutzhaus (1648 m) – horská skupina: Metnitzer Alpen, miesto: Grebenzenalm, sekcia: St. Lambrecht, adresa: Schwarzenbach 10, 8813 St. Lambrecht, ubytovanie: 49 lôžok, prevádzka: od Turíc do polovice októbra a od Vianoc do Veľkej Noci denne otvorené, viac info na tel.: +4335852510.

Hainfelder-Hütte (922 m) – horská skupina: Niederösterreich Voralpen, miesto: Kirchenberg, sekcia: Hainfeld, adresa: Postfach 5, 3170 Hainfeld, ubytovanie: 18 lôžok, prevádzka: soboty, nedele a dni pracovného pokoja celo-

ročne, viac info na tel.: +4327647935.

Hauereck-Hütte (1270 m) – horská skupina: Fischbacher Alpen, miesto: S Hauereck, sekcia: Waldheimat, ubytovanie: 22 lôžok, viac info na tel.: +4369918792521.

Helmut-Erd-Schutzhaus am Zirbitzkogel (2376 m) – horská skupina: Seetaler Alpen, miesto: vrchol Zirbitzkogel, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Helmut-Erd-Schutzhaus alebo Waldheimhütte, 8742 Obdach, ubytovanie: 20 lôžok, prevádzka: od júna do konca septembra, viac info na tel.: +436644246485.

Hocheck-Schutzhaus (1491 m) – horská skupina: Niederösterreich Voralpen, miesto: Hocheck, sekcia: Triesingtal, adresa: 2564 Furth 59, ubytovanie: 51 lôžok, prevádzka: celoročne okrem pondelkov a piatkov, viac info na tel.: +436764329150, e-mail: info@hocheckwirt.at, www.hocheckwirt.at

Hochkar-Schutzhaus (1491 m) – horská skupina: Göstlinger Alpen, miesto: Hochkarboden, sekcia: Scheibbs, adresa: Lassing 37, 3345 Göstling an der Ybbs, ubytovanie: 36 lôžok, prevádzka: počas lyžiarskej sezóny denne, od júla do septembra denne okrem štvrtkov a piatkov, viac info na tel.: +4374847203, e-mail: schutzhaus@sportpension-hochkar.at, www.sportpension-hochkar.at

Hochmölbling-Hütte (1684 m) – horská skupina: Warscheneck-Gruppe, miesto: Niederhüttenalm Hochmölbling, sekcia: Graz, adresa: Niederhüttenalm-Hochmölblinghütte, 8942 Wörschach 104, ubytovanie: 58 lôžok, prevádzka: polovica mája – polovica októbra, viac info na tel.: +436645110315, e-mail: gerhard.petrtsch@aon.at

Hochreichhart-Schutzhaus (1483 m) – horská skupina: Seckauer Alpen, miesto: Stubalm, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 8774 Mautern, ubytovanie: 50 lôžok, prevádzka: mimo prevádzky, viac info na ústredí ÖTK tel.: +4315123844.

Hochstadel-Haus (1780 m) – horská skupina: Lienzer Dolomiten, miesto: Unholdenalm, sekcia: Oberdrauburg, adresa: Oberpirkach 5, 9781 Oberdrauburg, ubytovanie: 50 lôžok, prevádzka: od začiatku leta do konca septembra, viac info na tel.: +4347102778, e-mail: grundnigg@utanet.at, www.hochstadel.at

J. Hans Prosl-Schutzhaus (1630 m) – horská skupina: Gleinalpe, miesto: Mugel, sekcia: Leoben-Niklasdorf, adresa: Mugelweg 5, 8712 Niklasdorf, ubytovanie: 21 lôžok, prevádzka: celoročne, viac info na tel.: +43384282680.

Kaiserkogel-Hütte (716 m) – horská skupina: Niederösterreich Voralpen, miesto: Kaiserkogel, sekcia: St. Pölten-Eschenau, adresa: Windbichl 25, 3153 Eschenau an der Traisen, ubytovanie: 23 lôžok, prevádzka: celoročne okrem utorkov, viac info na tel.: +43276267242.

Kerschbaumeralm-Schutzhaus (1902 m) – horská skupina: Lienzer Dolomiten, miesto: Kerschbaumeralmbo-

43. slovenský zimný zraz turistov

Šarišskej vrchovine, Bachurni, či Branisku 8 lyžiarskych trás pre bežkárov od 14 do 32 km s prevýšením od 280 do 1220 metrov. Pešiaci si mohli vybrať zo šiestich túr od 12 do 20 km s výškovým rozdielom od 280 do 510 metrov, no obzreli si aj dubnické opáľové bane (viac ako 100 účastníkov). Vysokú úroveň mali aj sprievodné podujatia, ktorých vrcholom bolo slávnostné otvorenie 43. SZZT v mestskej športovej hale za účasti prezidenta SR Ivana Gašparoviča. Pre členov nášho KST OT TJ Turista Michalovce to bola na SZZT už 27. účasť v rade (od r. 1983), no nie každému sa vždy podarí šťastne vrátiť domov. Tentokrát jedného 53 ročného turistu zo Spiša premožla na túre srdcová nevoľnosť, a tak pri slávnostnom ukončení sa s ním rozlúčila plná hala už len minútou ticha. Celkove bolo na 43. SZZT prítomných viac ako 1000 turistov z toho 56 členov Turistických oddielov

mládeže (TOM), 58 účastníkov z Česka, 5 z Poľska, no a nemôžeme zabudnúť ani na 87 členný organizačný štáb. Počas 4 dní sa na trasy nahlásilo 1952 nadšencov turistiky, ktorí spolu prešli cca 50 000 km s prevýšením skoro 1 000 000 metrov, nerátajúc ďalšie km a m absolvované individuálne.

Prešovský zimný zraz sa vydaril, dúfajme, že 44. SZZT v r. 2010 v Oravskej Lesnej, v obci o ktorej sa hovorí, že je najchladnejšia, problémy so zimou a snehom určite nebudú, úspešný bude tiež, a tak si budeme môcť zanôtiť to známe – na Orave dobre, na Orave zdravo.

*Anton Hasák,
predseda KST Turista Michalovce*

56. slovenský zraz turistov a 40. Stretnutie TOM KST

V dňoch 1. až 8. júla 2009 Vás organizátor pozýva na 56. slovenský zraz turistov, ktorý sa bude konať v rekreačnej oblasti Kunovská priehrada v Senici a 40. stretnutie turistických oddielov mládeže v Sobotišti. Tento rok je organizátorom Regionálna rada KST Senica v spolupráci s mestom Senica a Okresným združením telesnej kultúry Senica. Prihlášku je potrebné poslať do **25.3.2009** na adresu: **Okresné združenie telesnej kultúry, Štefánikova 1317, 905 01 Senica, alebo e-mailom na adresu: mackova@obfzenica.sk.**

Zrazové poplatky sú nasledovné: člen KST 8,30 €, nečlen 9,96 €, mládež do 18 rokov 6,64 €, deti do 12 rokov 4,98

€, členovia TOM KST 3,32 €. Ubytovanie je zabezpečené v stanoch – v stanovom tábore, v chatách a ďalších ubytovacích zariadeniach. Pre účastníkov je zabezpečený bohatý turistický a spoločenský program. Účastníci zrazu TOM budú plniť podmienky OTO, rytier a hradná pani hradov a zámkov Záhoria, môžu sa zúčastniť množstva športových hier a výletov autobusom, je pripravený pestrý večerný program (súťaž oddielov v EKO, hudba a rozprávači, pasovanie rytierov a hradných paní, diskotéka). Všetky bližšie informácie a tlačivo pre prihlášku môžete získať na stránke www.kst.sk, www.senica.sk, alebo na telefónnom čísle 034/668 3162, 0903/725 182.

Smutná správa

Zomrel Michal Šebo

Vo veku 87 rokov zomrel 4.2.2009 známy organizátor vodnej turistiky Michal Šebo. Vodáci sa s ním rozlúčili 10.2.2009 v bratislavskom krematóriu. Narodil sa 31.12.1921 a už v roku 1938 sa stal členom KSTL v lodenici pri zátoke v Karlovej Vsi v Bratislave. Venoval sa aj boxu, v roku 1943 získal v tomto športe titul majstra Slovenska. Bol však pretekárom predovšetkým v kanoistike a kajaku. V roku 1945 bol spoluzakladateľom obnoveného Dunajklubu, kde bol športovým kapitánom a hospodárom. Dunajklub, vtedy najvýznamnejší vodácky klub na Slovensku, bol zázemím aj pre mnohých vodákov trampov. V roku 1946 klub získal vojnovou ťažkou poškodenú romantickú budovu bývalého maďarského

vesliarskeho klubu na pravom brehu Dunaja. Členovia Dunajklubu si tu vybudovali nielen sklad lodí, ale aj klubovňu a telocvičňu. Žiaľ, budova musela v roku 1967 ustúpiť novému Mostu SNP. Michal Šebo patril k dlhoročným organizátorom vodnoturistického života v Bratislave. Od roku 1970 bol predsedom oddielu vodnej turistiky v TJ Pozemné stavby Bratislava a mnohí si ho pamätajú najmä ako funkcionára Medzinárodných plavieb po Dunaji TID. Okrem Dunaja, ktorý splavil od Ingolstadtu až po ústie v Sillistre, absolvoval množstvo riek na Slovensku i v európskych krajinách. Michal Šebo získal vo svojom živote veľa počt. Pri svojej osemdesiatke bol ocenený Zlatým odznakom KST.

Ladislav Khandl



Zo života KST

Nová e-mailová adresa predsedu KST

Predseda KST má novú e-mailovú adresu: miroslav.herchl@gmail.com, preposielaná je mu aj pošta, ktorú dostane na adresu: ustredie@kst.sk.

Ocenenia

Ocenenia pre predsedov organizačných štábov zimných zrazov

V rámci slávnostného ukončenia 43. SZZZ v Prešove odovzdal predseda KST M. Herchl Zlatý odznak KST predsedovi organizačného štábu zrazu Milanovi Havlíkovi a Jozefovi Mitaľovi, ktorý bol pred rokmi v rovnakej funkcii v rámci slovenského zimného zrazu v Košiciach.

Kalendárium

12.12.2008 – zasadnutie VV KST v Martine

Výkonný výbor KST prerokoval návrh svojho plánu práce na 1. polrok 2009, problematiku generálneho sponzora, prípravu zimných podujatí, prípravu rokovania ÚR KST a ďalšie otázky.

13.12.2008 – zasadnutie ÚR KST v Martine

V chate Lesník v kolónii Hviezda v Martine zasadala Ústredná rada KST. Prerokovala predbežnú správu o činnosti KST v roku 2008 a aktuálnych úlohách i predbežnú správu a hospodárení a čerpaní rozpočtu. Schválila návrh rozpočtu KST na rok 2009, návrh zmien vo vykonávacom predpise o sekciiach a komisiách, uznesenie týkajúce sa vykonávacích predpisov v súvislosti s prechodom na euro, návrh na kooptovanie zástupcu sekcie jazdeckej turistiky do ÚR KST, návrh zloženia sekcie jazdeckej turistiky a sekcie kempingu a karavaningu a kúpu pozemku v Bardejove. Zároveň uložila výkonnému výboru KST viacero úloh na najbližšie obdobie.

15.12.2008 – rokovanie o možnosti spolupráce pri prevádzke Klepáča

Predseda KST M. Herchl rokoval s pánom Sedlárom, spoluvlastníkom obnovovaného VIII. vodného mlyna Klepáč v Hornej Mlynskej doline pri Bratislave. Mlyn bude prevádzkovať nadácia, ktorá ponúka turistom možnosť participovať na prevádzkovaní využitia priestorov na nekomerčné účely. V súčasnosti sa hľadajú formy a možnosti takejto spolupráce organizovaných turistov.

6.1.2009 – predloženie projektu rozvoja odvetvia

KST predložilo na MŠ SR projekt reprezentácie a rozvoja odvetvia (podprogram).

13.1.2009 – rokovanie výkonného výboru KST

VV KST sa zaoberal úlohami z rokovania ÚR KST, aktuál-

nými majetkovými problémami a prerokoval aj prípravu 43. SZZZ a projektov podávaných na MŠ SR.

16.1.2009 – rokovanie na MŠ SR

Spoločne so zástupcami AŠPV SR rokovali M. Herchl a L. Khandl na MŠ SR s generálnym riaditeľom sekcie športu Pavlom Mackom. Vyjasňovali sa otázky chápania rozsahu pojmu šport mimo vyučovania a možnosti zapojenia turistiky a ďalších zložiek do športu pre všetkých.

22.1.2009 – rokovania v rámci výstavy

V rámci výstavy cestovného ruchu Slovakiatour M. Herchl a L. Khandl rokovali so zástupcami ZMOS (nový zákon o CR), firmy Dajama (Krásy Slovenska), SHOcart (turistické mapy) a SCCC (spolupráca pri karavaningu).

24.1.2009 – premiér R. Fico na otvorení Pochodu vďaka SNP

V obci Cigeľ pri Prievidzi sa uskutočnil už 34. Pochod vďaka SNP, ktorý organizuje TJ Partizán Cigeľ spolu s TJ Plameň Handlová. Na pochode bolo viac ako 600 účastníkov, pre málo snehu museli však odvolať lyžiarskoturistické trasy. Na otvorení pochodu sa zúčastnil i predseda vlády SR R. Fico. V besede po otvorení so záujmom prijal viaceré publikácie a mapy, ktoré pripravil KST.



Kalendárium

29.1.-1.2.2009 – 43. slovenský zimný zraz turistov v Prešove

Tradičný Slovenský zimný zraz turistov sa tentoraz uskutočnil v metropole horného Šariša – v Prešove. Pred otvorením prijal organizátorov a hostí primátor mesta JUDr. Pavel Hagyari, ktorý ocenil všestrannú aktivitu organizovaných turistov. Na otvorení sa zúčastnil prezident SR Ivan Gašparovič a ďalší hostia. Účastníci lyžiarskych túr sa tešili z čerstvo napaďaného snehu. Organizátori na čele s predsedom RR KST Ing. Milanom Havlíkom pripravili náročné podujatie tak, ako všetci očakávali. Smutnou udalosťou zrazu bolo, že jednému z účastníkov, 53-ročnému Jánovi Hamráčkovi z Letanoviec, zlyhalo na lyžiarskej túre srdce.

5.-8.2.2009 – účasť na XI. Českom zimnom zraze turistov

Podpredsedovia L. Khandl a Š. Kuiš sa zúčastnili ako hostia na vrcholnom zimnom podujatí českých turistov. Tí nemali toľko šťastia ako slovenskí turisti na svojom zraze – pre nedostatok snehu sa nemohli uskutočniť lyžiarske túry.

10.2.2009 – rokovanie VV KST

VV KST prerokoval návrh opráv budovy sídla KST, aktuálne úlohy v značkovani, problematiku časopisu Krásy Slo-

venska, aktuálne majetkové problémy a prebral aj námety z diskusie na ÚR KST.

12.2.2009 – rokovanie so zástupcami SHS JAMES

Na pôde KST sa stretli zástupcovia KST a SHS JAMES, aby prerokovali aktuálne úlohy spolupráce pri rekonštrukcii Chaty pod Rysmi a pri prevádzkovaní ďalších tatranských chat.

14.2.2009 – rokovanie o MZZT v Biarsko – Bielej

Predstavitelia KST M. Herchl, L. Khandl a Š. Kuiš rokovali so svojimi českými a poľskými kolegami v Biarsko-Bielej o medzinárodnom zimnom zraze, ktorý bude o rok v Poľsku. Pre účastníkov zo SR bude garantovaných 150 lôžok.

18.2.2009 – spomienkový večer Miloša Janošku

M. Herchl a L. Khandl sa zúčastnili v Liptovskom Mikuláši na spomienkovom večeri venovanom Milošovi Janoškovi, spoluzakladateľovi TST a zakladateľovi časopisu Krásy Slovenska.

Rakúsky turistický klub - Österreichischer Touristenklub ÖTK - chaty

Turistické chaty ÖTK, na ktorých člen KST s platným členským preukazom dostane zľavu na ubytovaní vo výške ako člen ÖTK – 50 %.

Bližšie informácie o chatách ÖTK nájdete na adrese www.oetk.at, pod „Hütten & Warten“ sú chaty, vyhladkové veže a reštauračné zariadenia zoradené podľa abecedy. Dnes Vám prinášam prehľad turistických chat.

Adolf Kögler-Haus (1322 m) - horská skupina: Schneeberg, miesto: Drachenwand, sekcia Ternitz, adresa: Hochschneeberg 4, 2734 Puchberg am Schneeberg, ubytovanie: 36 lôžok.

Alpenrose-Hütte (1240 m) - horská skupina: Toniongruppe, miesto: SV Sauwand, sekcia: Alpine Gesellschaft Kienthaler, adresa: Mooshuben 42, 8630 Halltal, ubytovanie 20 lôžok, viac info na www.kienthaler.at, e-mail: bele.gmbh@aon.at

Alpkogel-Hütte (1314 m) - horská skupina: Fischbacher Alpen, miesto: J Alpkogel, sekcia: Neunkirchen, ubytovanie: 12 lôžok.

Anna-Schutzhaus (1992 m) - horská skupina: Kreuzeckgruppe, miesto: JZ Ederplan-Gipfels, sekcia: Dölsach, adresa: Görttschach 28, 9991 Dölsach, ubytovanie: 35 lôžok, viac info na tel.: +436644211895, www.annahuette.at

Araburg-Stüberl (799 m) – reštaurácia pre turistov, hor-

ská skupina: Niederösterreichischer Voralpen, miesto: Araburg, sekcia: Triestingtal – Freunde der Ruine Araburg, adresa: 2572 Kaumberg, ubytovanie nie je možné.

Bertgen-Hütte (1846 m) - horská skupina: Hochkönig, miesto: Schneekar, sekcia: Maria Alm, ubytovanie: 10 lôžok.

Brunnenkogel-Haus (2738 m) - horská skupina: Stubai Alpen, miesto: Predný Brunnenkogel, sekcia: centrála Wien ÖTK, ubytovanie: 24 lôžok, prevádzka: od polovice júna do konca septembra, viac info na tel.: +436641234206.

Carl Ludwig-Haus (1804 m) - horská skupina: Raxalpe, miesto: V Heukuppe, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Raxen 21, 8691 Kapellen, ubytovanie: 118 lôžok, prevádzka: 1.4.2009-do polovice novembra 2009, viac info na tel.: +432665380, e-mail: carlludwighaus@aon.at

Damböck-Haus (1810 m) - horská skupina: Schneeberg, miesto: SZ Waxriegel, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: Hochschneeberg 8, 2734 Puchberg am Schneeberg, ubytovanie: 57 lôžok, prevádzka: máj-október, viac info na tel.: +4326362259, e-mail: damboeckhaus@aon.at, www.damboeckhaus.at

Defregger-Haus (2963 m) – horská skupina: Venediger, miesto: Mullwitz Aderl, sekcia: centrála Wien ÖTK, adresa: 9974 Prägraten 28, ubytovanie: 72 lôžok, prevádzka: 1.7.-30.9.+predĺžené víkendy ako je napr. Veľká